Samostatny ukol:

Mannuv-Whitneyho test
Parovy Wilcoxonuv test, parovy znaménkovy test,
Kruskaltv-Wallistv test,
metoda mnohonasobného srovnavani



1. Priklad k procviceni

* Nactéte data-01_priklad. Ke zjisténi, zda se lisi spotreba pri dvou urcitych druzich
benzinu-(A, B), bylo vybrano 10 aut, u kterych za jinak stejnych zkusebnich podminek
byla zmérena spotreba pri pouziti kazdého ze dvou druhl benzinu.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze spotreba benzinu A i B byla stejna
(hladina vyznamnosti=0,05).



1. Priklad k procviceni

* Nactéte data-01_priklad. Ke zjisténi, zda se lisi spotreba pri dvou urcitych druzich
benzinu-(A, B), bylo vybrano 10 aut, u kterych za jinak stejnych zkusebnich podminek
byla zmérena spotreba pri pouziti kazdého ze dvou druhl benzinu.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze spotreba benzinu A i B byla stejna
(hladina vyznamnosti=0,05).

HO: median spotfeba benzinu A ~ median
HA: median spotfeba benzinu A ~ median

spotreba benzinu B =0

0

spotreba benzinu B

Ovéreni normality — Shapiro-Wilkulv test (a=0,05): p=0,699 !!! 10 aut- maly vzorek
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1. Priklad k procviceni

* Nactéte data-01_priklad. Ke zjisténi, zda se lisi spotreba pri dvou urcitych druzich
benzinu-(A, B), bylo vybrano 10 aut, u kterych za jinak stejnych zkusebnich podminek
byla zmérena spotreba pri pouziti kazdého ze dvou druhl benzinu.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze spotreba benzinu A i B byla stejna
(hladina vyznamnosti=0,05).

Wilcoxonliv parovy test (benzin A vs benzin B): Wilcoxonliv parovy test (Rozdil vs 0) :
Wilcoxon Matched Pairs Test (01_priklad.sta) Wilcoxon Matched Pairs Test (01_priklad sta)
Marked tests are significant at p <,05000 Marked tests are significant at p <.05000
Valid T Z pvalue Valid T Z p-value
Pair of Variables N | Pair of Variables N
benzin A & benzin B | 10l  27.00000° 0.050965 0.959354 rozdil &c 10l 2700000 0.050965 0,959354
Parovy znaménkovy test (benzin A vs benzin B): Parovy znaménkovy test (Rozdil vs 0) :
Sign Test (01_priklad_sta) Sign Test (01_priklad_sta)
Marked tests are significant at p <,05000 Marked tests are significant at p <,05000
No. of Percent z p-value No. of Percent Z p-value
Pair of Variables Non-ties | v<V Pair of Variables Non-ties v W
benzin A & benzin B 10l 50,00000 -0,316228 0,751830] |rozdil &¢c 108 50,00000 -0,316228 0,75183C




1. Priklad k procviceni

* Nactéte data-01_priklad. Ke zjisténi, zda se lisi spotreba pri dvou urcitych druzich
benzinu-(A, B), bylo vybrano 10 aut, u kterych za jinak stejnych zkusebnich podminek
byla zmérena spotreba pri pouZiti kazdého ze dvou druh( benzinu.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze spotreba benzinu A i B byla stejna
(hladina vyznamnosti=0,05).

Wilcoxonliv parovy test:

Wilcoxon Matched Pairs Test (01_priklad.sta)
Marked tests are significant at p <,05000
Valid T B pvalue H, nezamitéme. Neprokazali jsme, ze by mezi benzinem A

Pair of Vanables N_| a benzinem B byl statisticky vyznamny rozdil
benzin A & benzin B | 70l  27.00000 0.050965 0.959354 y y vy Y .

Parovy znaménkovy test:

Sign Test (01_priklad_sta)
Marked tests are significant at p <,05000

No. of Percent Z p-value
Pair of Variables Non-ties | v<V

H, nezamitame. Neprokazali jsme, Ze by mezi benzinem A

benzin A & benzin B 10l 5000000 -0.316228 0.751830] @ Penzinem B byl statisticky vyznamny rozdil.



2. Priklad k procviceni

* Nactéte data-02_priklad. Byl sledovan vliv vitaminového doplnku do krmiva na
zvysovani vahovych pfrirtstkl u selat. U 19 z 38 selat byl aplikovan vitaminovy
pripravek.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, Ze porovnavané zplsoby vykrma (1-

klasickd smés, 2- smés s vitaminovym dopliikem) se nelisi (hladina vyznamnosti=0,05).

HO: F(X klasicka smés)zF(X vitaminova smeés )
6
Hl: F(X klasicka smés)'-'t F(X vitaminova smeés )
5 L
Ovéreni normality — Shapiro-Wilkav test (a=0,05) ’-\
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skupina: standardni s-més vaha: SW-W =0,9767, p=0,58981 = PITEE S 0 T = T
skupina: smés i vitamin vaha: SW-W =0,3499; p = 0,3939




2. Priklad k procviceni

* Nactéte data-02_priklad. Byl sledovan vliv vitaminového doplnku do krmiva na
zvysovani vahovych pfrirtstkl u selat. U 19 z 38 selat byl aplikovan vitaminovy
pripravek.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, Ze porovnavané zplsoby vykrma (1-

klasickd smés, 2- smés s vitaminovym dopliikem) se nelisi (hladina vyznamnosti=0,05).

Mann-Whitney U Test (w/ continuity correction) (02_priklad.sta)
By variable skupina
Marked tests are significant at p <,05000

Rank Sum Rank Sum U Z p-value Z p-value Valid N Valid N 2*1sided
variable standardni smés | smés i vitamin adjusted standardni smés smés i vitamin exact p

vaha | 282.0000 459,0000 92,00000, -2,56914 0,010196, -2,57069 0,010150 19 19 0,009047




2. Priklad k procviceni

* Nactéte data-02_priklad. Byl sledovan vliv vitaminového doplnku do krmiva na
zvysovani vahovych pfrirtstkl u selat. U 19 z 38 selat byl aplikovan vitaminovy
pripravek.

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, Ze porovnavané zplsoby vykrma (1-

klasickd smés, 2- smés s vitaminovym dopliikem) se nelisi (hladina vyznamnosti=0,05).

Mann-Whitney U Test (w/ continuity correction) (02_priklad.sta)
By variable skupina
Marked tests are significant at p <,05000

Rank Sum Rank Sum U Z p-value Z p-value Valid N Valid N 2*1sided
variable standardni smés | smés i vitamin adjusted standardni smés smés i vitamin exact p
vaha | 282.0000 4590000 92,00000 -256914 0,010196| -2,57069 0,010150 19 19 0,009047

Zamitame nulovou hypotézu => vitaminovy doplnék mél statisticky vyznamny vliv
na zménu hmotnosti, p=0,01.



3. Priklad k procviceni

Vyrobce koldacéi ma 4 nové recepty (A,B,C,D) a chce zjistit, zda se jejich kvalita lisi.
Upekl proto 5 kolacl od kazdého druhu a dal je poroté k ohodnoceni. Hodnoceni

poroty je v nasledujici tabulce:

A 72
B 85
C 94
D 91

88
89
94
93

70
86
88
92

87
82
87
95

71
88
89
94

Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, Ze recepty se nelisi (hladina
vyznamnosti=0,05). Pokud nulovou hypotézu zamitnete, zjistéte, které dvojice receptl

se lisi.



3. Priklad k procviceni

Vyrobce koldc¢t ma 4 nové recepty (A,B,C,D) a chce zjistit, zda se jejich kvalita lisi.
Upekl proto 5 kolacl od kazdého druhu a dal je poroté k ohodnoceni. Hodnoceni
poroty je v nasledujici tabulce:

Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, Ze recepty se nelisi (hladina
vyznamnosti=0,05). Pokud nulovou hypotézu zamitnete, zjistéte, které dvojice receptl
se lisi.

Ho: F(X,) = F(xg) = F(xc) = F(xp)

H,: alespon jedna F(x;) se liSi od ostatnich
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3. Priklad k procviceni

Vyrobce koldc¢t ma 4 nové recepty (A,B,C,D) a chce zjistit, zda se jejich kvalita lisi.
Upekl proto 5 kolacl od kazdého druhu a dal je poroté k ohodnoceni. Hodnoceni
poroty je v nasledujici tabulce:

Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze recepty se nelisi (hladina
vyznamnosti=0,05). Pokud nulovou hypotézu zamitnete, zjistéte, které dvojice receptl

se lisi.

Median Test, Overall Median = 88,0000; body (Spreadsheet2)

Independent (grouping) variable: recept

Dependent: Chi-Square = 11,91919 df = 3 p = ,0077
body A _ B C D Total
<= Median: observed | 5,00000! 4,00000 2,000000 0,00000 11,00000
expected 2,75000 2,75000 2,750000 2,75000
0bs.-exp. 2.25000 1.25000  -0.750000/ -2.75000
> Median: observed 0,00000 1,00000 3,000000 5,00000 9,00000
expected| 2,25000  2,25000  2,250000  2,25000
obs.-exp.| -2.25000 -1.25000 0.750000 2.75000
Total: observed 5,00000 5,00000 5,000000 5,000000 20,00000



3. Priklad k procviceni

« Vyrobce koldac¢l ma 4 nové recepty (A,B,C,D) a chce zjistit, zda se jejich kvalita lisi.
Upekl proto 5 kolacl od kazdého druhu a dal je poroté k ohodnoceni. Hodnoceni
poroty je v nasledujici tabulce:

a. Pomoci vhodného testu testujte hypotézu, ze recepty se nelisi (hladina
vyznamnosti=0,05). Pokud nulovou hypotézu zamitnete, zjistéte, které dvojice receptl

Multiple Comparisons p values (2-tailed); body (Spreadshest2)
Independent (grouping) variable: recept
Kruskal-Wallis test: H ( 3, N= 20) =12 54288 p = 0057

Depend.: A B c D
body R:4,7000 | R:7.5000 | RE:13,200 | R:16.600
A | 1 1000000 0.138620 0.005524
B 1,000000 0,765868  0,090075
C 0,138620  0,765968 1,000000
D 0.008824  0,080075 1,000000

se lisi.
Median Test, Overall Median = 88,0000; body (Spreadsheet2)
Independent (grouping) variable: recept
Dependent: Chi-Square = 11,91919 df = 3 p = ,0077
body A _ B C D Total
<= Median: observed | 5,00000! 4,00000 2,000000 0,00000/ 11,00000
expected 2,75000 2,75000 2,750000 2,75000
obs.-exp. 2.25000 1,.25000  -0.750000  -2.75000
> Median: observed 0,00000 1,00000 3,000000 5,00000 9,00000
expected| 2,25000 225000  2,250000  2,25000
obs.-exp.| -2.25000 -1.25000 0.750000 2.75000
Total: observed 5,00000 5,00000 5,000000 5,00000/ 20,00000

Zamitame H,=> mezi stfednimi
hodnotami je prikazny rozdil
(p=0,008).

Mezi receptem A a D je statisticky
vyznamny rozdil (p=0,009)



